

古田县图书馆阅读推广工作实践探索

王丽端（古田县图书馆 福建 355000）

摘要 总结古田县图书馆近年来阅读推广工作的情况，提出要立足当地资源，充分利用社会力量，因地制宜地开展阅读推广工作。

关键词 古田县图书馆 阅读推广 全民阅读

近年来，在国家大力倡导下，各地公共图书馆紧紧围绕“全民阅读”这一主题，广泛开展形式多样、内容丰富多彩的阅读推广活动，全社会“爱读书、读好书、善读书”的阅读氛围日益浓厚，先进典型不断涌现，如东莞市的“读书节”、嘉兴市公共图书馆的“爱心书柜”、“‘悦’读直通车”等，阅读推广活动的热潮一浪高过一浪。然而，各地公共图书馆的服务水平受到当地经济文化因素的制约，发展不平衡。发达地区如嘉兴市图书馆有专门的阅读推广经费，每年5—10万元^[1]，东莞市图书馆也有很好的馆舍活动场所，有专职的阅读推广队伍……而许多地处山区的县级公共图书馆，往往受到馆舍、经费、人员等硬件的制约，开展阅读推广活动常常力不从心，难以取得较好的效果。

古田县是闽东地区的一个山区县，历史悠久，人文荟萃，自古有着“先贤过化”之乡的美誉。改革开放以来，古田县由于受交通瓶颈影响，经济发展滞后，千年古邑沦为贫困山区县。与发达地区图书馆相比，古田县图书馆缺乏充足的馆舍活动场所和经费保障，更没有专职的阅读推广队伍，阅读推广工作受到经济发展水平的制约。但古田县图书馆在近年来的阅读推广工作中，充分发挥主观能动性，突破硬件设施条件的制约，因地制宜采取联合社会力量共同开展阅读推广活动的办法，探索出一条山区县开展阅读推广工作的新路子。

1 紧跟时代步伐，探索阅读推广之路

阅读与图书馆存在天然的关系，伴随着近现代图书馆的诞生，阅读推广成为图书馆服务读者的一种重要方式。北京大学图书馆王波认为，阅读推广就是为了推动人人阅读，以提高国民文化素质，提升各民族软实力，加快各国富强和民族振兴的进程为战略目标，而由各国的机构和个人开展的旨在培养民众的阅读兴趣、阅读习惯，提高民众的阅读质量、阅读能力、阅读效果的活动。^[2]早在1949年，联合国教科文组织发布的《公共图书馆宣言》就明确指出，公共图书馆“必须将注意力置于下列主要活动，展览、书目、讨论会、讲演、课程、电影和个人阅读指导等”^[2]。因此，图书馆开展阅读推广活动，不仅是担当社会责任，也是自身发展的需要。

党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央高度重视全民阅读。2012年11月，党的十八大报告就提出“开展全民阅读活动”；2014年以来，“倡导全民阅读”连续3年写入政府工作报告；“十三五”规划纲要也提出“推动全民阅读”，并将全民阅读工程列为“十三五”时期重大文化工程之一。这一系列文件的出台，使全民阅读活动有章可循，有法可依。古田县图书馆也与时俱进，紧紧围绕“倡导全民阅读”这一中心任务，充分利用社会力量联合开展阅读推广工作。2015年至今，古田县图书馆与县社科联创办的“翠屏讲坛”共举办23期；与古田绿洲家庭教育志愿者团队联合举办“绿洲亲子绘本馆”；与新秀社区

联合创办“爱心亲子书屋”；与新华书店、中小学联合举办“暑期喜欢的一本书”、“书香伴我成长”、“我的价值观 我的中国梦”等征文活动；与幼儿园联合举办“幼儿故事大赛”、“绘本故事园”等活动，在阅读推广方面不断进行新的探索实践。

2 立足当地资源，形成阅读推广模式

2.1 延伸社区，合作共建，优势互补

县级公共图书馆是本地区的文献中心，拥有较丰富的可供社会大众阅读的各类图书、报刊及地方文献，是阅读推广活动的主要阵地，但县级图书馆也存在人员少、经费缺等困难。因此，县级公共图书馆除了充分挖掘自身潜力之外，还应充分利用社会各界力量，多方合作，群策群力，使阅读推广活动更加富有成效。近年来，古田县图书馆相继与县国税局、石塔山部队、县老年大学、古二小、鹤塘中心学校、杉洋镇、平湖镇、凤铺乡、新秀社区等9个单位、乡镇、学校、部队合作建立图书馆分馆或流通点。特别是2016年9月，县图书馆与绿洲公益家长学校以及县现代社会工作服务中心合作，签订“共建协议”，与新秀社区联办爱心亲子书屋，开展“亲子阅读，服务大众”活动，标志着古田县图书馆读者服务进一步向社区基层延伸。根据亲子阅读的特点，县图书馆选择连环画、绘本等少儿读物以及新课标必读系列、优秀儿童作家精品、家庭教育等书籍，辅以其他各类图书共2000多册，并配置书架等设备，一起送到社区，总价值达5万多元。“亲子书屋”自开放以来始终门庭若市，吸引了许多家长带着孩子来此一同阅读，成为这个流通点的一大亮点。

2.2 办好“翠屏讲坛”，将优秀讲座送到基层

2015年以来，古田县图书馆与县社科联联合举办“翠屏讲坛”，作为一项推动全民阅读、普及社会科学知识的重要工作来推进。联办双方从本地实际出发，精心制定讲坛活动计划，选题尽可能紧扣时代脉搏，贴近民众需求，每个月举办一期讲座，同时面向公众开展学习需求调查，切实做好宣传动员，提高市民参与率。每期活动都根据不同主题内容定地点、找听众，直接把优秀讲座推送到学校、社区、乡镇。如2015年6月9日邀请台湾儿童文学作家子鱼老师在技工学校举办阅读推广讲座“亲子阅读——简单事情重复做”，受益家长200多人；还聘请《课堂内外》主编乐乐姐姐为古田一小学生举办“创新作文、创新思维”讲座；在古田二小开展“爱心相伴 携手成长”关爱留守儿童主题系列活动，举办“读书与人生”专题讲座活动等。

又如为配合应届中学生高考填报志愿，2015年7月3日县图书馆邀请福州大学教授、省高招办专家组成员刘漳辉老师到古田举办“怎样科学合理进行高考志愿填报”讲座，为200多名考生及家长科学、合理地填报志愿指明方向。2016年4月中旬邻近中考之时，县图书馆又聘请北师大研究生院发展与教育心理学专业硕士、闽东心理在线特聘心理咨询师林文光老师到古田三中（鹤塘镇）为学生作“考前的心理调整”讲座；聘请宁德市心理咨询师协会夏丽雪老师到玉田中学作“阳光心态 微笑迎考”讲座，通过典型案例分析和互动游戏，让即将参加中、高考的学生正确认识和应对考试焦虑症。共有450多位初三和高三学生听取讲座，并与讲座老师进行互动交流。

此外，古田县图书馆还举办了“‘互联网+’时代的电子商务”、“共享和谐智慧互联网”、“高血压糖尿病的健康教育讲座”等，满足不同层面读者的需求，促进社会各界积极参与全民阅读。

2.3 利用节假日开展阅读推广活动

古田县图书馆每年都以“4.23”世界读书日、全民读书月等活动为契机，开展阅读推广活动，并提前在图书馆公告栏、网站和微信上预告，形成氛围，让更多民众参与到活动中来。如2015年“世界读书日”期间，联合县新华书店开展“你看书，我买单”图书荐选活动，县图书馆邀请读者现场选书，经查重审核后由图书馆统一购买纳入馆藏，为图书馆、新华书店、读者三方搭建起一个互通、互惠、共赢的平台。县图书馆事先精心筹备，通过“玉田在线”（www.352200.com）及县图书馆门户网站（<http://gtlib.352200.com>）发布活动预告，在馆内醒目位置张贴宣传海报，在馆内人流量最大的外借处发放活动通知单。活动当天共吸引近千名不同类型、不同年龄的读者积极参与，现场气氛热烈，图书馆工作人员还为读者现场办理借书证。县新华书店也借此平台开展“首届海峡读者节”——大众喜爱的百种图书优惠展销活动，共展出各类图书255种、570册次。之后“你看书，我买单”活动一直延续到10月31日，在此期间全县读者均可到县新华书店挑选登记自己喜爱的图书，填写购书清单，最后由县图书馆统一购买。

在元旦、春节等传统节日，古田县图书馆还举办“迎新年读书沙龙”活动。该活动分两个环节进行，一是由读者交流读书心得与感悟，二是由图书馆员推荐好书与读者分享读书心得。读者与馆员在沙龙活动中踊跃发言，讲述阅读对自己的影响，在带给其他读者启迪的同时，也宣传了好书，促进更多人阅读。每逢“五一”、国庆，县图书馆还在一楼大厅举办不同主题的展览，如“牢记历史，振兴中华”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年图片展，“光辉的历程——中国共产党历史及成就展”暨“两学一做”学习教育图片展，“创客@图书馆——‘我与中华古籍’创客大赛作品展”，“《红军不怕远征难——纪念红军长征胜利80周年》”，“《盛世华诞 举国同庆——庆祝建国67周年图片展》”等，也不同程度地带动了馆藏相关图书的阅读。

2.4 注重儿童阅读，与幼儿园合作开展阅读推广活动

有关专家认为，3岁前是培养儿童阅读兴趣的关键阶段，7岁前是培养儿童阅读习惯的最佳时期。近年来，古田县图书馆在重视成人阅读的同时，也大力加强与家长、幼儿园及社会机构联系，举办针对儿童的绘本故事讲座、亲子阅读辅导等活动。县图书馆与古田绿洲家庭教育志愿者团队合作，创办了“绿洲亲子绘本馆”，不定期举办幼儿家庭教育讲座；还与古田县实验幼儿园合作，邀请三明市绘本故事阅读推广人陈亲娟老师来古田县实验幼儿园举办2场讲座，一场是针对幼儿的绘本故事讲座“月亮生日快乐”，一场是针对家长的“阅读改变什么？”讲座，都受到家长和孩子们的欢迎。在2015年“六一”儿童节期间，县图书馆还与县城中心小学及幼儿园联合举办“美文诵读、幼儿故事”大赛，与县文化艺术幼儿园联办“文化共享 绘出梦想——迎六一幼儿现场绘画比赛”等活动，这些活动都为培养儿童的阅读兴趣起到积极的促进作用。

2.5 开展征文活动，给中小學生提供展示才华的平台

2014年以来，古田县图书馆先后举办了“我们的价值观 我们的中国梦”读书征文活动、“书香伴我成长”——少儿读书征文活动、“读吧，福建”全民阅读及读书征文活动，都吸引到了众多中小學生参与。2014年的少儿读书征文活动在“六一”国际儿童节之际向全县中小學生发出征文通知，经过两个月的征集、筛选，共有108位同学的征文入选，并评出相关名次；之后又从中挑选出30篇征文推荐参加福建省“我们的价值观 我们的中国梦”主题阅读征文活动，其中13篇征文获奖。在2015年“读吧，福建”全民阅

读及有奖征文活动中，古田县图书馆积极组织全县中小學生参与读书征文活动，共收到征文 330 篇，从中择优挑选 30 篇征文送省。经过省里专家评审，共有 14 篇征文获奖，包括一等奖 3 名，二等奖 4 名，三等奖 7 名。为此古田县图书馆连续两年被福建省文化厅评为读书征文活动“优秀组织奖”。

3 结语

中国自古就有“耕读传家”的传统。在新的历史时期，各级公共图书馆应当以满足全体社会公众的阅读需求为目标，大力促进全民阅读，让读书涵养国民的文化气质和自信。条件较差的山区县公共图书馆也不应例外，要充分发挥主动性，因地制宜，不断创新，让阅读推广活动长久保持旺盛的生命力。

参考文献

- 1 杨姜英. 嘉兴市公共图书馆阅读古田实践与思考[J]. 图书馆杂志, 2016(4).
- 2 王波. 图书馆论坛[J]. 2015(10).
- 3 范并思. 公共图书馆阅读推广的发展趋势[J]. 图书馆杂志, 2015(4).

王丽端 女，古田县图书馆副研究馆员，馆长。

(收稿日期：2017-01-20。龚永年编发。)